

四川多举措为大学生就业创业保驾护航

□本报记者 赵蝶

为保护大学生就业创业合法权益，2022年11月，四川省公安厅部署全省公安机关开展集中打击专项行动，多措并举、精准发力，重点打击以就业、创业、招聘、培训、介绍工作为幌子，对大学生群体实施非法吸收公众存款、组织领导传销活动、诈骗、合同诈骗、拒不支付劳动报酬等涉大学生就业创业陷阱相关犯罪。截至2022年底，全省公安机关共立案侦办招工类诈骗、合同诈骗、组织领导传销活动、非法吸收公众存款等相关犯罪案件177起，抓获犯罪嫌疑人305人，涉案金额7045万元。

全警动员，全面深挖线索。四

川省公安厅成立经侦、刑侦、治安、网安等部门为成员单位的专项行动领导小组。全省各地公安机关结合本地实际，制定实施方案，明确警种职责任务，加强督促指导。各級公安机关与高等院校、人社部门等建立线索移交机制，深入企事业单位开展走访，公布举报渠道，广泛收集举报线索。与此同时，各地公安机关强化大数据、信息化在侦办相关案件中的深度应用，加强线索摸排和分析研判，努力把问题解决在萌芽状态。

重拳打击，全力破案攻坚。四川省公安机关主动作为，成功侦破了一批重大案件，极大地震慑了此类

犯罪。2022年11月，成都公安机关破获一起以“国家项目”“阳光工程”向国家纳税为幌子，诱骗参与人缴纳“入门费”，通过发展下线获取制成的组织、领导传销案，抓获骨干成员。由于参与者中许多为在校大学生和应届毕业生，公安机关对情节较轻和社会危害性较小的人员，依法进行了进行帮助教育和挽救。行动中，四川公安机关破获案件、打团伙、追赃款、建机制，对侵害大学生利益的犯罪行为保持“零容忍”，取得阶段性成效。

协同配合，深化宣传防范。截止2022年12月底，全省公安机关会同教育、金融等部门开展进校园宣

传防范活动57次，引导大学生群体安装“国家反诈中心”APP，并通过媒体广泛宣传，用以案释法、图文结合的方式，引导大学生筑牢守法底线，自觉抵制非法集资、传销、帮助信息网络犯罪、电信网络诈骗等违法犯罪活动，提高大学生识别违法犯

罪和甄别就业陷阱的能力。下一步，四川省公安机关将深入贯彻党中央、国务院“稳就业”“保就业”决策部署，持续加大打击涉大学生就业创业陷阱相关犯罪工作力度，切实采取有效措施，预防、减少、遏制侵害大学生利益的各类违法犯罪活动，坚决维护大学生群体生命财产安全和社会大局持续稳定。

春运平安路上 铁路刑警的十年之约

春运中的成都东站，人潮攒动熙来攘往，旅客们推着行李箱、提着大包小包排队刷脸、安检进站，人群中有一双警惕的眼睛，紧紧盯住伸向旅客财物的“黑手”，他是成都铁路公安处成都东站派出所执法办案队的刑警周艺。

破盗窃案、抓网逃、查获假证件、管制刀具……春运中的周艺格外忙碌，办公室墙上的白板，密密麻麻记载了春运以来他经手办理的案件情况，破获诈骗案件2起、盗窃案件5起，抓获涉嫌诈骗案网上在逃人员12人，数字的背后，是周艺对刑警工作的无比热爱，也藏着周艺与自己的十年约定。

与刑警的十年之约

步入警校校门，周艺就一直憧憬将来能做一个威风凛凛的刑警，觉得刑警可以惩恶扬善，破案、抓坏人，很是威风。入警第一年春运，周艺分到了乘警队，和师傅一起在值乘列车时接到几名回家过年的农民工报警，称其上车后有陌生男子找他们打扑克牌“斗地主”，报警人刚开始赢了一两把之后便放松了警惕，却在随后的几局内遭遇对方的“连环炸”，损失都在千余元左右。

“我的师傅是一名特别有刑侦经验的乘警长，当时他特别兴奋，让我快点给乘警支队指挥室报告……”通过周艺和师傅暗中调查发现，嫌疑人数较多，之间互有勾连。该团伙按两至三人分组乘坐火车，上车后在卧铺车厢邀约旅客打牌，洗牌前将多个“炸弹”放于整副牌的最下面，洗牌、抬牌只动上半部分，通过一次发放多张牌的方式，将大牌发到自己或是同伙手中。在打牌过程中，他们也会使用外人听不懂的家乡方言或提前商定好的暗语、手势等相互沟通，报牌、换牌实施欺诈。暗中调查中，周艺与师傅逐渐摸清了犯罪嫌疑人的身份信息、活动规律和作案手法，并收集到大量的犯罪证据，最终成功将该犯罪团伙成员全部抓获归案。

“农民工的辛苦一年的血汗钱被骗，他们把希望都寄托在我们身上了，破案后看到他们的眼神，我就明白，再苦再累，值了！”也就是在这起案件之后，周艺下定决心，一定要努力成为一名优秀的刑警，成为警察里的尖刀，利刃。“一年之计在于春，一日之计在于晨。阅读、学习要在开春的宝贵时间开好局、起好步，所以我们举办了这场读书会来帮助辖区孩子尽快恢复上学状态。”紫薇社区负责人说。据悉，接下来，紫薇社区将充分发挥社区文化资源优势，结合不同年龄段学生特点，组织开展演讲、朗诵、趣味运动会等文体活动，营造生动活泼、健康向上的开学氛围。

(图由芳草街街道办提供)

成都高新区芳草街街道 主题读书会 帮助孩子切换至“上学模式”

□本报记者 肖朝德 李国华



按照成都市2023年春季学期开学时间，各中小学将于2月13日开学、2月14日正式行课。超长时间的居家学习和随之而来的“超长寒假”，如何快速回归日常校园学习生活成为了孩子们和家长共同面临的挑战。

为助力学生们收假收心，顺利开启新旅程，近日，成都高新区芳草街街道紫薇社区开展了一场主题为“书香润心灵，阅读伴成长”的少儿读书会，吸引辖区30余位儿童齐聚社区阅读室。

本次读书会所选文章为《书的夜话》。该书以形象生动的笔触，将蓝面书、红面书、紫面书、破书拟人化，以月夜谈话的形式，讲述了四个读书或藏书人的故事，告诉孩子们读书当不为钱财名利、不为附庸风雅、不只学只教，应学以致用，创新思维，为社会作出贡献。“童话故事好有趣，以后我一定要吃透书本里的知识，成为科学家，为祖国作贡献。”静心放松的阅读环节结束后，孩子们开启了交流分享时刻。为了打开更多的话匣子，活动老师引导大家谈谈寒假里看的好书或者有趣的见闻，以及新学期的阅读计划。孩子们你一言、我一语，说着丰富多彩的寒假，畅想着书香满溢的未来，气氛活跃欢乐。

“春节期间娃娃成了‘手机控’‘低头族’，开学在即嘴里还嚷嚷着不想返校，这场收心读书会来得真是时候。”现场，小薛的妈妈无奈透露了孩子在“超长寒假”中的日常，并计划利用接下来的几天陪孩子继续静心阅读，帮他尽快转换为“上学模式”。

“一年之计在于春，一日之计在于晨。阅读、学习要在开春的宝贵时间开好局、起好步，所以我们举办了这场读书会来帮助辖区孩子尽快恢复上学状态。”紫薇社区负责人说。据悉，接下来，紫薇社区将充分发挥社区文化资源优势，结合不同年龄段学生特点，组织开展演讲、朗诵、趣味运动会等文体活动，营造生动活泼、健康向上的开学氛围。

(图由芳草街街道办提供)

开学第一课 森林消防进校园

□苗贵华 沈文杰 本报记者 沈仁平 文/图



2月8日，四川广安华蓥市森林消防队走进华蓥市高兴初中开展森林灭火科普宣讲活动，在新学期来临之际为孩子们上好第一课，防患于未然。

在高兴初中集中宣讲会上，森林消防指导员为全体学生及老师细致讲述森林火灾的原因、森林火灾的危害性、突发性和基本防火知识。宣讲过程中结合典型森林火灾案例，讲述火灾现场和扑救的艰辛历程，让师生能更深刻认识到森林资源的宝贵及防

火的重要性。

针对校园消防安全，消防队员向师生讲解了灭火器操作方法和使用规范，并现场点火进行演示，师生们也按捺不住亲自体验操作，现场气氛紧张而又温馨。

华蓥市森林资源丰富，覆盖面积广，森林灭火任务十分艰巨，每年开学季森林消防队都会开展森林消防进校园宣讲活动，帮助师生增强森林防火意识，共同铸牢安全防线。

巴中市平昌县华严小学 师生同宣誓 踏上新征程

近日，四川省平昌县华严小学全体师生齐聚操场，举行2023年春季开学典礼。“忠于人民教育事业，履行教师神圣职责，贯彻国家教育方针，全面实施素质教育……”这铿锵的声音，回荡在华严小学校园上空。在出旗、升旗、校长致辞等一系列活动结束后，全体老师抬右脚，紧握拳头，面向国旗以“凝心铸师魂，立德育新人”为主题庄严宣誓。接着，同学们也在国旗下以“学习新思想，做好接班人”为主题进行了宣誓。孩子们声音洪亮，表情严肃，喊出了责任，道出了担当。

春潮涌动，激情澎湃。新学年里，华严小学教育踏上新的征程。冯瑶瑶



强化责任意识 加强宿舍管理 开江职中召开2023年春季宿舍管理工作会议

□彭大芳 本报记者 蒋永飞

新学期，新气象。宿舍环境对学生的健康发展至关重要，为进一步提升宿舍管理工作精细化水平，营造整洁、舒适、温馨的住宿环境，近日，四川省达州市开江县职业中学召开了2023年春季学期宿舍管理工作会议。会议由分管德育的工会主席李斌主持，学生处主任唐靖新、副主任蒋钧如、唐天瑜及所有宿舍管理员和学校保洁人员参加会议。

李斌对上学期的宿管工作进行了总结，对每位宿管员的工作给予了充分的肯定，并对新学期的宿舍管理工作进行部署。

会议强调，新学期已到来，全体宿舍管理人员要进一步强化安全意识、服务意识和责任意识，提升宿舍服务水平，扎实做好开学各项准备和日常工作。

本次会议明确了下一阶段的工作目标和方向，相信在学校师生的共同努力下，学校的宿舍管理一定能稳步向前，全面促进学校“三名”工程建设，为创建全国“双优”学校打下坚实基础。